



核心报道

雾霾那些事

Q

雾霾还在继续,关于防霾抗霾的各种讨论、各种努力就不会停止。

武汉一位跳广场舞的大妈,在雾霾天里还坚持排练,结果哮喘病发作。在雾霾天频发的情况下,什么时间适合户外锻炼?

石家庄一所小学自创防霾操在网上走红,这套健身操里的23个动作真有抗霾作用吗?

现代快报记者 刘峻 综合 新华社 楚天金报



资料图片

雾霾天还在排练,广场舞大妈哮喘发作

有小学自创防霾操网上走红,23个动作能抵御雾霾吗?网友说:开玩笑吧

武汉 广场舞大妈哮喘发作

雾霾天还坚持不懈地跳广场舞,结果小伙伴们纷纷因为呼吸道疾病到医院就诊。前天,武汉市江岸区一支广场舞蹈队的领队方婆婆,因为哮喘发作到医院看病。在得知旧病复发与雾霾天气有关后,她决定暂停广场舞,对其他队员也下了“禁舞令”。

方婆婆带领的舞蹈队在附近小有名气,每次比赛都能获奖,吸引了许多街坊参加。近来,武汉持续雾

霾,方婆婆带着她的团队仍然坚持每天在广场跳舞,还笑称要与雾共舞。可是,这几天,团队频出状况,接二连三有人缺席:张阿姨得了急性支气管炎,在医院打针,王伯伯打电话说胸口闷,怕是心脏病犯了,李阿姨也是哮喘发作请假了。方婆婆自己也是咳嗽不止,就诊时问医生,“雾霾真的这么厉害吗?以后雾霾天是不是就不能活动了?”

石家庄 一小学自创防霾操

在空气质量较差的河北石家庄市,由于雾霾天气时小学生不能正常在户外运动,一所小学创编了一套“防雾霾”室内武术健身操。

石家庄市光明路小学是一所民工子弟学校,以武术特长闻名。学校用了两个月时间,创编了一套有23个动作的室内武术健身操《武动光明》,因其中有2个动作旨在防雾霾对身体的影响,又称防雾霾操。

创编这套操的老师说,由于最近雾霾天气多,学生体育课和户外运动一直不能开展。如何协调好学生锻炼与越来越多大气污染的关系,成为学校的重要课题。

11月以来,该校在学生中推广这套健身操,目前全校师生已熟练掌握。雾霾天气下,上下午在室内各

做操2次。这位老师说,这套操选自武术运动中的动作,根据室内锻炼的特点和要求,动作幅度小,发力轻。这套操由23个动作组成,每个动作都有一个具有武术内涵的名字,如怀中抱月、开天辟地、力劈华山、海底捞月。尤其是,这套操中,按压合谷穴、气沉丹田动作有效提升了学生抵御雾霾的能力。

这位老师这样解释道,按压合谷穴有利于肺脏的排毒,气沉丹田能有效减少体内废气残留,有利于发散雾霾对学生身体的侵害。而且,全套操做下来2分钟,时间短、发力轻,身体活动充分,做完整套操身体微微出汗还能起到排毒的效果。

环保部数据显示,今年以来,全国

医生说,近日连续雾霾天气加重武汉空气污染,就诊的心血管及呼吸道疾病患者明显增多,雾霾对呼吸系统和心血管系统的影响是直接的,能直接进入并黏附在人体呼吸道和肺泡中,引起急性鼻炎和急性支气管炎等病症,也会使老慢支、慢阻肺、哮喘等慢性呼吸系统疾病急性发作或加重,也容易诱发心血管疾病的急性发作。



本组防霾操动作图来自中新网

小贴士

什么样的空气适合户外锻炼

到底什么时候才适合户外活动呢?江苏省人民医院呼吸科专家介绍,运动时人体耗氧量增加,呼吸加深,吸入

空气更多。在空气污染严重的城市,室外锻炼时吸入的有害物质也增多。所以,当空气质量指数大于300时,应尽量避免户外运动,也不要剧烈运动,否则空气中悬浮着大量的烟尘等微粒,越运动吸收得越多;抵抗力较弱的孩子应该尽量呆在室内,防止患上呼吸道疾病。当空气质量指数小于100时,也就是说,当空气质量级别达到“良好”时,比较适宜户外运动。但要注意的是,不要到空气污浊的马路边锻炼,因为即使是在空气好的时候,马路边灰尘仍然比较大,汽车尾气浓度高,所以最好选择在空气相对清新

的公园锻炼。

另外,雾霾一般在早上比较严重,到了下午和傍晚,会逐渐减轻。因此,即使是轻度污染的天气,市民最好不要到室外晨练,锻炼尽量改在室内进行。

天气·八卦

今明后空气都不会好 周日夜里苏北可能下雪

快报讯(记者 刘伟伟)省气象台预计,今天到周日白天,全省没有降雨,直到周夜里,江苏北部会有小雨或小雨夹雪,其他地区都是小雨。最近空气污染扩散条件比较差,雾霾天很可能持续到周日。

冷空气走了,风变小了,气温也有小幅回升,灰霾天气又抬头,昨天南京全市能见度都在10公里以下。

而这种天气,最近三天不会有太大改观,近期全省多静稳天气,不利于污染物扩散。

从目前预报看,周日开始到下周一,可能有一次降雨过程,继此前连云港落过江苏初雪后,后天夜里江苏北部很可能再次出现雨夹雪,但其他地区包括南京在内,因为气温条件不够,都是小雨天气。南京往年都是大雪节气迎来初雪,看来今年初雪要“迟到”了。

南京三日天气

今天 多云,偏北风转偏东风3~4级,0~11℃左右
明天 多云到阴,1~13℃
后天 多云转阴,夜里有小雨,5~11℃

南京上次的森林呼吸是哪天? 10月8日,66天前!

Q

在继前段时间的严重污染天气之后,南京一直在加强对工地、道路施工等污染源的管控,路上洒水车出动的次数明显增多。尽管如此,伴随着扩散条件的越发恶劣,今天南京将继续污染,让人更加怀念起真正的蓝天:什么时候,才能再呼吸到清新的空气呢?

现代快报记者回顾了一下,最近两个月,南京都是污染天为主,良好都很少见,而空气质量优秀更是得追溯到66天前,10月8日的时候了。

现代快报记者 吴怡



10月8日,网友在微博上晒出南京的森林呼吸天

昨天轻度污染,今天污染加重

截至昨天下午5点,南京的空气质量指数为138,轻度污染,首要污染物是PM2.5。虽然是轻度污染,但已经相当接近中度污染界限(空气质量指数为150)。全市13个空气质量监测点,溧水永阳和高淳淳溪都是良好,奥体中心则达到了中度污染,其余各个点都是轻度污染。

根据江苏省环保厅发布的江苏省空气质量日报,12月11日15时到12月12日14时,全省13个省辖

10月初“菲特”过境,带来好空气

每一天播报空气,“污染”出现的次数最多,即便“良好”也不多见,更不用说“优秀”了。正应了那句话:现在污染不是新闻,有蓝天才是新闻。

上次南京空气质量优秀是哪天?翻开日历上的记录,自己都要吓一跳,10月8日,这可是66天之前的事了。今年十一期间,恰逢台风“菲特”过境,10月7日、8日南京雨水丰沛,空气中的污染物被冲刷

走,留下一片清新。10月7日,南京的空气质量指数为33,优,PM2.5日均浓度只有每立方米19微克。10月8日,南京空气质量指数为44,优,PM2.5日均浓度为每立方米24微克。这两天的空气被称为“森林呼吸”,不少市民感叹“空气质量好到爆”。而现在动辄一两百的污染物浓度和空气质量指数,直让人无限唏嘘,期待着下一个“森林呼吸”的到来。